

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》印发 探索建立进口食药物质“白名单”制度

近日,中共中央、国务院印发《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》(以下简称《意见》),对自由贸易试验区建设工作作出系统部署。专家表示,在当前国际环境变乱交织的背景下,《意见》的出台,以高水平对外开放的确定性应对外部环境的不确定性,有助于稳外贸稳外资,增强市场主体信心。

从目标来看,《意见》强调,经过5年左右的首创性、集成式探索,实现自由贸易试验区制度型开放水平、系统性改革成效、开放型经济质量全面提升,以贸易、投资、资金流动、交通运输、人员往来自由便利和数据安全有序流动为重点的政策体系更加完善,科技创新和产业创新深度融合,现代产业集群能级跃升,新质生产力加快发展,打造开放层次更高、营商环境更优、辐射作用更强的改革开放新高地。

《意见》提出,实施自由贸易试验区提升战略是推进高水平对外开放、推动高质量发展的重要举措。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二

十届二中、三中全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,坚持党的全面领导,坚持以高水平开放为引领,以制度创新为核心,坚持统筹发展和安全,主动对接国际高标准经贸规则,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,加强改革整体谋划和系统集成,推动全产业链创新发展,将自由贸易试验区建设成为畅通国内国际双循环的重要枢纽、推动高质量发展的强劲引擎,在进一步全面深化改革、推进中国式现代化进程中更好发挥示范作用。

《意见》提出,要增强对外贸易综合竞争力,推动货物贸易优化升级,增强服务贸易发展活力,支持数字贸易创新发展。允许区内企业以保税物流方式开展不同税号下含金矿砂的物理混配业务。探索建立生物医药企业进口研发用品“白名单”制度,允许免予办理进口药品通关单。探索建立进口食药物质“白名单”制度,允许食品用途的食药物质按实际用途通关。支持新型离岸国际贸易业务发展,符合条件的企业按规定申请认定技术先进

型服务企业。探索开展境外职业资格认可试点。推动电子提单、电子仓单等电子票据应用,推动电子签名在国际航运无纸化运输领域的应用。推动电子签名在数字身份认证中的应用,开展数字身份互认试点。

区联动发展,选取有条件的地区开展探索。支持有条件的自由贸易试验区深化智能网联汽车道路测试、示范应用,开展民用无人驾驶航空试验基地(试验区)建设。

《意见》明确,要推动数据高效便利安全流动,建立健全数据要素市场规则,提升数据跨境流动便利化水平。要构建高效畅通开放通道,提升航运服务水平,强化陆运空运辐射能力。允许以保税物流方式开展不同税号的高、低硫燃料油混兑调和业务。允许液化天然气作为国际航行船舶燃料享受保税政策。要深化金融领域开放创新,推动金融服务实体经济,有序扩大金融开放。扩大跨国公司本外币一体化资金池业务试点。支持符合条件的自由贸易试验区开展合格境外有限合伙人试点。推进以境内期货特定品种为主的期货市场开放,扩大特定品种范围,探索境内期货产品结算价授权等多元化开放路径。要实施更加积极开放有效人才政策,创新人才培养使用机制,促进人员往来便利化。

(综合)

创新之光·轻工力量

晨光“省力削笔器的应用”项目获中国轻工联科学技术进步奖

“小物件”能省“大力气”

□ 本报记者 刘元

传统削笔器依赖杠杆原理,长时间使用易导致手部疲劳,对美术工作者、学生等高强度使用者不够友好。近日,记者了解到,已有文具企业正在从结构原理层面创新产品设计,这一问题有望得到解决。

日前,在中国轻工业联合会五届五次、中华全国手工业合作总社八届五次理事会现场,上海晨光文具股份有限公司(以下简称“晨光”)技术中心副总裁、全国文具运动器材标准化技术委员会副秘书长姚鸿俊向记者介绍了获得2024年度中国轻工业联合会科学技术进步奖的“省力削笔器的应用”项目。“本项目解决了传统削笔器费力、效率低的问题,从结构原理方面创新,在该品类产品的同等体积和同



图为晨光研发人员正在对削笔器进行测试。

可以拓展到省力修正带、省力剪刀、省力活页夹等不同的产品品类。据介绍,目前,晨光已投产一款模具并上市销售8款SKU,该产品上市以来销售额达到百万元。

姚鸿俊指出,“当前消费市场正经

历从‘功能满足’向‘价值共创’的跃迁,文具产业必须直面这一深刻变革。未来晨光仍将以消费者需求为重点研发方向,走近消费者身边,时刻保持创新力。这不仅是技术升级,更是对用户价值的深度回应。”

20家餐饮企业户外展示当家特色菜



为拉动餐饮门店消费,4月18—20日,某餐饮平台的“必吃嘉年华”活动在北京朝阳大悦城户外广场举办。20家餐饮企业门店走出楼宇展示当家特色菜,并通过免费试吃、收藏打卡和送赠品等方式吸引顾客。活动现场人头攒动,试吃队伍排成长龙,一站式品尝模式让诸多消费者吃到“肚圆”。

图为消费者在排队品尝巴奴毛肚火锅的涮品。

本报记者 于芳文/摄

锲而不舍落实中央八项规定精神

本报讯 (记者 闫利)近日,中国生物发酵产业协会党支部召开了深入贯彻中央八项规定精神学习教育启动会暨警示教育会,中国生物发酵产业协会党支部书记、理事长于学军传达了全国性行业协会商会党委全面从严治党暨警示教育会议精神,并通报了《关于落实全面从严治党全国性行业协会商会监督工作的意见》及相关典型案例,传达了中央纪委国家监委驻中央社会工作部纪检监察组组长刘钊讲话精神,以及中国轻工联党委深入贯彻中央八项规定精神学习教育动员暨警示教育会精神。

按照全国性行业协会商会党委和中国轻工联党委工作部署,会议对中国生物发酵产业协会党支部开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育进行了动员部署。于学军强调,协会全体党员

干部要按照全国性行业协会商会党委和中国轻工联党委的部署和要求,认真学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,深刻认识开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重大意义,扎实开展学习教育。

会议指出,要牢牢把握目标要求开好学习教育。协会广大党员干部要准确领会中央八项规定及其实施细则精神的核心要义和实践要求;要坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,切实增强贯彻落实的思想自觉和行动自觉;要结合自学和集中研讨,每月至少开展一次集中研讨;要通过“三会一课”、支部研讨、主题党日等多种形式,列出专题进行研讨交流,碰撞思想,加深领悟;要突出抓好对年轻干部、党务工作者的培训,提高他们的政治素养和业务能力。

会议强调,要全面深入查找协会党支部在落实中央八项规定及其实施细则精神方面存在的问题,进一步梳理完善协会党风廉政建设的相关规章制度;要做好宣传引导,避免形式主义;要把开展学习教育同贯彻落实党中央决策部署、推动协会各项工作紧密结合起来,同深入推进党风廉政建设和反腐败斗争、整治形式主义为基层减负紧密结合起来,做到两手抓、两促进。通过扎实开展学习教育,进一步推动协会党风廉政建设和反腐败斗争向纵深发展,为协会的健康发展提供坚强保障。

会议要求,要把开展好学习教育作为当前的首要政治任务,要高度重视、精心组织,要压紧压实责任,党支部书记担负起第一责任人责任,领导班子其他成员履行好“一岗双责”。于学军表示,协会将成立学习教育领导小组,制定详细的学习教育实施方案,确保学习教育有序进行。党支部要在学习教育中积极发挥作用,推动问题解决,确保学习教育取得实效。

中国生物发酵产业协会党支部召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育启动会

● 消费日报社出版 ● 社长、总编辑:赵 曦 ● 副总编辑:刘 丁 张丽娜 ● 责编:闫 利 ● 新闻中心电话:67605550 ● http://www.xfrb.com.cn ● 北京市丰台区定安东里20号楼 邮编:100075
● 监督电话:67600827 ● 总编室:67605115 ● 广告处:67604888 ● 发行处:67604545 ● 印刷:人民日报印务有限责任公司 地址:北京市朝阳区金台西路2号 ● 照排:网络照排中心 ● 零售价:2元

消费时评

Consumption commentary

以标准接轨之笔绘就消费升级新画卷

近日,市场监管总局修订出台《采用国际标准管理办法》(以下简称《办法》),将于2025年6月1日起施行。修订的主要内容包括五个方面:一是明确规定所采用国际标准的范围和采标主体的范围;二是建立国际标准全过程跟踪机制;三是明确采标国家标准制定周期要求;四是强化版权政策要求;五是完善采用国际标准监督和纠错机制。这一举措宛如一阵强劲且温暖的春风,吹拂着消费市场。从消费维度看,它将带来深远且积极的影响,为我国消费市场的蓬勃发展注入强大动力。

明确所采用国际标准的范围和采标主体的范围,是保障消费者权益的第一道坚实防线。国际标准往往经过严格的制定和验证,具有较高的科学性和权威性。当这些标准被纳入我国国家标准体系,意味着消费者所接触到的产品和服务将遵循更为严格、规范的准则。例如,在家电领域,采用国际标准可以使我国家电产品标准体系更加完善,最大限度的与国际标准接轨,还可避免一些技术及设计风险,同时有利于消除技术性贸易措施对我国家电产品出口的影响,提高我国家电出口效益,提升国际竞争力。

建立国际标准全过程跟踪机制,使我国能够及时掌握国际标准的最新进展和发展趋势。这对于消费市场而言,意味着可以更快地将国际前沿的技术和理念引入国内,满足消费者日益多样化的需求。例如,在智能穿戴设备领域,国际标准对于设备的健康监测功能、数据准确性等方面有着明确的要求。我国企业通过跟踪这些标准,不断改进产品,推出更加精准、实用的智能穿戴设备,引领了消费潮流,满足了消费者对健康管理的需求。这种对国际标准的敏锐洞察和快速响应能力,使我国消费市场始终保持活力,为消费者带来更多新颖、优质的产品选择。

明确采标国家标准制定周期要求,对采标国家标准项目优先立项,并规定了从计划下达到报送报批材料的期限,这大大缩短了国际标准转化为我国国家标准的时间。对于消费者来说,这意味着能够更快地享受到与国际标准接轨后带来的好处。

强化版权政策要求,从采标国家标准的立项评估、报批审核、标准公开等多个环节对版权保护提出要求,确保采标国家标准文本的公开符合我国法律法规相关要求,遵守国际标准组织的版权政策。这有助于维护市场的公平竞争环境,保障消费者的合法权益。

完善采用国际标准监督和纠错机制确保了采标国家标准的有效实施和持续改进,对于提升消费体验质量至关重要。在汽车行业,采标国家标准的实施效果评估可以及时发现汽车在安全性能、环保指标等方面存在的问题,并反馈给国际标准组织,促使国际标准不断完善。国内汽车企业根据改进后的标准进行生产,汽车的质量和性能得到提升,消费者在驾驶过程中更加安全、舒适。这种监督和纠错机制形成了一个良性循环,不断推动消费体验质量的提升,提高消费者的满意度和幸福感。

《办法》的出台为消费者构建了一个安全、优质、公平、创新的消费环境。这将有力地推动我国消费市场的升级和发展,让消费者在消费中享受到更多的实惠和乐趣,为建设更高水平开放型经济新体制提供坚实的制度支撑。

□ 肖睿平